JIEKIUA 11

Onpenenenne 1. Muoxkecrso R ¢ j1ByMs OMHADHBIMU OIEPAIUSMHU + W - HA3bIBAETCS
KOADYUOM, €CJIU BBIIOJHEHO
1) (a+b)+c=a+ (b+c),
2) cymecrByer 0 Takoit, uto a + 0 =0+ a = a,
3) [yt KazKJ0ro a cymectByeT (—a) Takoii, uro a + (—a) = (—a) +a =0,
4)a+b=>b+a,
5) a(b+ ¢) = ab + ac,
6) (a+b)c = ac+ be.

KoJIb110 accoluaTuBHO, eciin

7) (ab)c = a(be).

Koutblio ¢ eqununieit, ecin

8) cymecrByer 1 Takoii, uro la = al = a.

KoJ/IbI10 KOMMYTATHBHO, €CJIN

9) ab = ba.

KoMMyTaTHBHOE acCOMUMATUBHOE KOJILIO € eMHUIICH HA3BIBACTCH NOAEM, €CJIU BBIIOTHEHO
10) ma Kaxkoro a # 0 maitgercsa o' Takoit, uro aa~! = a~ta = 1.

Ilpumep 1. 1) Q,R,C,Z, — smo noaa.
2) 2,7, Rlx] — Kommymamuervie Koavya.
3) Mat,(F), C[G] — 6oobwe 2060ps He KOMMYMAMUGHBIE, HO ACCOUUATNUBHBLE KOADUQ.
4) (R3 +,[,]) — ne accoyuamusnoe xoavuo.

Samevanue 1. Jlatee B Hamem Kypce MbI OyleM paccMaTpUBATh TOJIBKO acCONMATHBHBIE
KoJIbIla. TaknmM 0OpaszoM Bce KOJIbIla, O KOTOPBIX OYJET UJTU PeUb, ITPEIOIaraloTCs acco-
TUATUBHBIMU.

Onpepenenne 2. Ilycts dukcnposano nose F. MuoxkectBo A HasbiBaeTcs anzebpots (Ha
F'), eciin Ha HeM ompejieIeHbl TPH OTIEPAIIUN: CJIOKEHNE, YMHOYKEHIE U yMHOXKEHHe Ha, CKa-
asp (s7ement o F') takme, 91O

1) A ¢ omepalusiMu CJIOKEHHsI U YMHOYXKEHHsI — 9TO KOJIbIIO,

2) A ¢ oneparusiMu CJI0KEHUs U YMHOXKEHHsI Ha CKAJIAD — 3TO0 BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO
Ha F,

3) (Aa)b = a(A\b) = A(ab).

ITpumep 2. Mampuuwse n X n 06padyrom accouuamusHyto arzebpy ¢ edunuyed.

Omnpenenenne 3. Ecim a,b € R u Boimosineno a # 0, b # 0, ab = 0, 1o 3/1eMeHT @
HA3BIBAETCS AE6bLM OEAUMENEM HYAA, & JIEMEHT b — npasvim desumenem HYA.

O0ObeuHeHNEe MHOYKECTBA JIEBBIX U MPABBIX Je/IUTE el HyJIsd HA3BIBAETCS MHOXKECTBOM
JenATelIeil HyJid.

Jlemma 1. Obpamumvie anemenmot He ABAANOMCA OEAUMENAMU HYAS.

Joxazameavemeso. Ilycts a # 0, b # 0, ab = 0. B mycTb nipu 3T70M 371eMeHT a 0OpaTuM.
Torna b = atab = a=10 = 0. [Iporusopeyne. O

Omnpenenenne 4. dyiemenT x # (0 HA3BIBACTCA HUALNOMEHMHIM, €CTT CYIIECTBYeT HATY-
panbHOe n Takoe, 9To " = 0.

Bameuanue 2. Tak kak " = x - 2" 1 = 2"~ .z, HWIBNOTEHT ABAAETCS (ABYCTOPOHHUM)

JejmresieM HYJId.



IIpumep 3. 1) B xoavue Zg 6vinoaneno 2-3 =0, mo ecmv 2 u 3 — deaumenru nyas (Ho we
HUADTLOMENTIVDL).

2) B xoavue Zy 6vimoaneno 22 =0, mo ecmy 2 — nuavnomenm.

3) B xoavye Maty(R) evinoanero (é 8) (8 (1)) = (8 8), mo ecmv Imo Jesumenu,

HYAA (HE HUABNOMEHMbL).
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4) B xoavue Mato(R) 6vinoaneno (8 é) = (8 8), Mo eCmb MO HUABNOMEHM.
Onpenenenune 5. Aanzebpa na nmojgem I — 310 mHOXKecTBO A ¢ Tpemst oneparusmu. /[Be
U3 HUX OMHAPHBIE: CJIOKEHUE U YMHOKEHUe. A TI0CIe/HsIA — YMHOKEHUE HA YHUCJIO (JIEMEHT
nosg F'). Ilpu 9ToM BBITTOJIHEHBI CJIe/IyToIe CBOHCTBA.

1) (a+b)+c=a+ (b+c);
2) cymecryer 0 € A rakoit, ato a + 0 =0+ a = q;
3) Va € A cymecrsyer —a € A: a + (—a) = (—a) +a = 0;
)a+b=b+aq;
5) a(b+ ¢) = ac + ac;
6) (a+b)c = ac+ be;
7) AMa +b) = Aa + \b;
8) (A+ pa = Aa+ pa;
9) (Aa = A(p)a;
10

11) Aab) = (Aa)b = a(Ab).

IIpumep 4. 1) Mat, «,(F') — anzebpa 1ad F;
2) Flxy,..., 2, — aneebpa nad F;
3) Ecau F C K — eaoorcenue noseti, mo K — anzebpa nad F. (Hanpumep, C — anzebpa

nad R);
4) H — aneebpa keamepnuonos nad R.
H = (1,4,j,k)r, 2de ymnootcenue 6a3ucnvir sremenmos npoucrodum kax 6 (Qg. H —

aACCOUUAMUBHAA HE KOMMYMAMUBHAA 4-MePHaA anzebpa ¢ edunuuet Had R.
Ilyemv g = a+bi+cj +dk. Onpedeﬂum conpancennuili keamepruon ¢ = a—bi —cj —dk.
Tozda qq = a* — (bi +¢j + dk)? = a®> + V* + 2 + d* = |q]*.

Onpenenenue 6. [omomoppusm rosey — 310 orobpazkeHue ¢: R — S Takoe, 9T0 JJId

TMOOBIX 71,72 € R BeIOHEeHo ¢(r1 + 19) = (1) + @(r2) n p(rirs) = @(r1)e(rs).
Tomomopgusm anzebp — 310 romomopdusm kostert, : A — B takoii, uto, ¢(Aa) = Ap(a).
Hszomopgudm — 370 OHEKTUBHBINT TOMOMOP(DU3M.

Sameuanue 3. Eciim A — anrebpa ¢ epunurieii 14, To nojsie F' BKaibpiBaeTcs B A 10 IIpaBULy
f = fla. Illosromy eciu A — anrebpa ¢ eauHuIeit, To Jaw0boit romomopdusm kostern, A — B
B ajrebpy B aBTOMATHYeCKH sBJIgeTCS roMOMOpdu3MoM arebp.

Yupaxkuenue 1. Jlokaxkure, uro ayiredpa H nzomopdna anrebpe BeecTBEHHBIX MaTPHI]
BHUJIA

a —b —c —d
b a —-d —c
c d a —-b|’
d —c b a



a TaK>Ke aﬂre6pe KOMIIJIEKCHBIX MaTpPUIL BHUIa

a+bi cH+di
—c+di a—Wi)"
Onpenenenune 7. [Iycrs R — xosbiio. [loamuoxkectBo I B R Ha3bIBAETC AEBVIM UDEANOM,
ecau [ — TOAIpyIIa 10 CJIOXKEHUIO U i JIo0bIX r € R, ¢ € I BoinosHeno ri € 1.
[Iycte R — xousbio. [logmuoxkectBo I B R HasbIBaeTcsa npasvim udeasom, ecian I — mmom-

I'PYIIIa 10 CJIOXKEHUIO U JIIs JI0ObIX 1 € R, 4 € [ BbInosiHeHo o € 1.
Wnean deycmoportudi, eciam OH U JIEBBI U IPaBbIi HIea.

IIpumep 5. ITycmov x € R paccmompum I = (x) = {rz}. Jleexo sudemo, wmo I — se6wi
udean.

Ananozuuno, J = {xr} — npasvi udean.

ITyemv M — nodmmnoosicecmeo R. Toeda I = (M) = {>_ rym; | r; € R,m; € M} — seswi
udean M.

Jlemma 2. [Tyemv R — xoavuyo ¢ edunuyet. Tozda (M) — munumanrviodi aeswid udean,
codeporcawyuti M.

Joxasameavcmso. Ilycrs w = > rym; mw v = > rim; — HPOU3BOJILHBIE 3JIEMEHTEHI B
(M).Torma u+v = > (r; + ri)m; € (M), —u = > (=ri)m; € M, ru = > rrim; € (M).
Taxkum obpazom, (M) — seBblit umeadt.

Ecau J — sebrit upead, comepxkammuii M, o r;m; € J, a swaaut, y_r;m; € J. To ectb
(M) C J. O

Onpenenenune 8. Ilycts p: R — S — romomopdusm. fnpo ¢ — 310 mosHbT 1poodpas
uys, 1o ectb Kerp = {r € R | ¢(r) = 0}. O6pa3 romomopdusma — 3T0 MHOKECTBO
00pa30B BCEX JIEMEHTOB.

Jlemma 3. Ilyemv ¢: R — S — 2omomoppusm. Tozda adpo — amo deycmoporrut udeas 6
R, a 06pasz — nodxoavuo 6 S.

Joxasamenvcmso. Ilycrs u,v € Kerg. Torma ¢(u 4+ v) = ¢(u) + ¢(v) = 0, To ectb u +
v € Kery. Kpome toro ¢(—u) = —¢p(u) = 0. Bnaunt, —u € Kerp. A takxke ¢(ru) =
o(r)e(u) = p(r)0 =0, o(ur) = 0p(r) = 0. To ectb ru, ur € Ker ¢. 3uadur, g/1po — 3T0
JABYCTOPOHHUI Ujieall.

O6pa3 romoMopdusmMa 3aMKHYT OTHOCHTEJIBHO CYMMBI, B3dATHs POTHBOIOJOKHOIO M
npousBesienusi. B camom Jiesie p(a) + ¢(b) = p(a +b), p(—a) = —p(a), p(a)p(b) = (ab).
3HauuT, 06pPa3 — MOJTKOJIBIIO. O

Onpepenenne 9. Qaxropkoibiio R/ koibiia R 10 aBycroporHemy ujeany I — 910 MHO-
2KECTBO CMEXKHBIX KJIacCOB 1 + [ ¢ omepanusiMu

(ri+ D)+ (ro+1)=(r1+m)+ I;

(ri+1)(ro+ 1) = (rim) + 1.

Teopema 1 (Teopema o romomopdusme). Ilyems p: R — S — 2omomoppusm korey. Tozda
R/Ker¢ = Im .



Jlokasamenvcmso. Tlocrpoum orobpazkerue W: R/Ker o — Im g, r 4+ Ker ¢ — ¢(r). Hago
npoBepuTh 1) 4To 910 OTOOparXKeHHe KOPPEKTHO, 2) 4To 3T0 roMoMopdusM, 3) 9To 310
OMEeKIn.

1) Mycts r + Ker p = s + Ker ¢. 910 o3navaer, aro r — s € Ker . Torma ¢(r) = ¢(s).

2) IIposepumM, ato W — romoMopdusm:

U((r+ Kerg) + (s + Kerg)) = U((r + s) + Ker ) =
= @(r+s) = p(r) + ¢(s) = ¥(r + Kerp) + V(s + Ker ¢)

U((r+ Kerg)(s + Kerp)) = ¥((rs) + Kerp) = ¢(rs) =
= @(r)p(s) = U(r + Ker p)¥(s + Ker ¢).

3) Ker U = {r +Kerg | ¢(r) = 0}. To ectb Ker U cocront TOJIBKO U3 OHOIO0 CMEKHOIO
ksacca Ker ¢. 910 10Ka3bIBaeT HHHEKTUBHOCTD.
CropbexTusnocts W oueBuIHA.

O

Samevanue 4. Eciu B Kosblle 3a0bITh PO YMHOXKEHHE, TO HOJYIUTCS adesieBa I'PyIIa 110
caoxkennto. [Ipu 3ToMm roMoMopdu3M KOJIeI] — 3T0 rToMOMOP(MU3M abeIeBbIX IPYIIII IO CJI0ZKe-
Huto. Takum obpa3om (haKTOPKOJIBIIO — 3TO (PaKTOPrpyIIia 10 YMHOKEHUIO, IYTO M30aBIseT
HaC OT MPOBEPKU KOPPEKTHOCTU W OT MPOBEPKU, UTO ¥ — rOMOMOPGMU3M I10 CJIOKEHUIO B
peabLIylieil TeopeMe.

Onpenenenune 10. Kak u B cirydae rpyii, eciu [ — JIBYCTOPOHHUI Ujeas B KoJibile R, TO
romomopddusm m;: R — R/I, r+— r + I, Ha3biBaeTCd KAHOHUIECKUM TOMOMOP(MU3MOM.

Omnpenenenne 11. Ipsamoe npoussenenue Koster [21 u Ry — 310 KObio Ry X Ry, cocTosiiee
u3 MHOXKeCTBa 1ap (ri,73), 11 € Ry, ry € Ry ¢ onepanusiyMu

(ri,72) + (ry,7%) = (4711, m2 +13), (r1,m2) - (rf,ry) = (r- 1y ra 1))
B Ry X Ry Beerga ectb menmrenu myist: (a,0) - (0,b) = (0,0).

ITpumep 6 (IIpumeps! npumvenerust TeopeMbl 0 ToMmoMopdusme Kosert. ). 1. Paccmompunm
eomomoppusm p: Ry X Ry — Ro, o(r1,1r9) = ro. Umeem, Ker p = Ry x {0}. Ilo meopeme
0 2omomopusme (Ry X Rs)/(R1 x {0}) = Ry.

2. Teopema o dhakTopuszanuu NpsIMOro npomssesenud. [lycmo Ry, ..., R, — xoro-
ua. 1 e xasrcdom R; durcuposan udean I;. Tozda

(Ry X ...x R)/(I1 x...xI,) 2 R/ X ... X R,/ I.

HoxkazareabcTBo. Paccmompum 2omomopdusm ¢: Ry X ... X R, — Ri/I1 x...xR,/1I,,

QO(Tl,...,’I“n) = (7“1 +[1,...,Tn+]n).

Tomomoppusm ¢ cropsexmusen u Kero =11 X ... X I,.

3. llycmov F' — noae. Pacemompum udean (x — c¢) 6 woavye Flz|. Toeda Flz|/(x —c) = F.
Jlas dokasameavemeo paccmompum 2omomopdusm ¢ Flx] — F, o(f(x)) = f(c). Jleexo
sudemv, wmo Kerp = (r —¢) ulmep = F.

4. Jloxaoicem, wmo R[x]/(z*+1) = C. Jlas amozo paccmompum 2omomopgusm o Rz] —
C, onpedenennviti no npasuay o(f(x)) = f(i). Tax kax 06pas 6cex AUNETHDIT MHO20UAEHOE



a+bx daem ece Komnaekcrve wucaa a+bi, 2omomoppusm o cropsexmusen. JJoxascem, wmo
Ker ¢ cosnadaem ¢ (z* +1). Ilycmo f(z) € Ker . ITodeaum f(z) na z? + 1 ¢ ocmammxom.
Hoaywum f(z) = q(z)(2*+1)+ax+b. Toeda 0 = o(f(x)) = f(i) = q(i)-0+ai+b = ai+b.
Bnavum, a =b =0, mo ecmv f(x) deaumca na * + 1.
5. R[z]/(z?—1) R xR 2 C. Jaa doxazamenavbcmea Hado paccmompems 20MOMOPHUIM

p: Rlz] = R xR, o(f(x)) = (f(1), f(=1)).



